
kelten gesellschaftlichen Systems des Sozialismus. Weil für unsere Partei, 
für jedes Mitglied der selbstlose Dienst an der Arbeiterklasse, der Dienst 
am Volk das oberste Prinzip ist, deshalb bringen uns allerorts die Bürger 
Vertrauen entgegen. In den Aufgaben, die unsere Partei stellt, erkennen 
die Werktätigen ihr eigenes Wollen, ihre eigenen Ziele. Darum machen 
Millionen mit, wenn die Partei ruft.

Die Silbitzer Stahlgießer, die Magdeburger Schwermaschinenbauer, die 
Berliner Elektroapparatewerker, die Frankfurter Wohnungsbauer und 
andere Kollektive sozialistischer Betriebe gaben durch die Beschlüsse 
ihrer Gewerkschaftsvertrauensleute wichtige Impulse und zugleich die 
Richtung für die Entfaltung der großen Initiative zur Durchführung der 
Beschlüsse des Zentralkomitees unserer Partei. Der sozialistische Wett
bewerb, der unter der Losung „Planmäßig produzieren, klug rationali
sieren - uns allen zum Nutzen. Dem VIII. Parteitag entgegen!“ geführt 
wurde, hat im wahrsten Sinne des Wortes die Massen erfaßt.

Arbeiterinnen und Arbeiter, Neuerer, Rationalisatoren und Erfinder, 
sozialistische Brigaden und Gemeinschaften, junge Arbeiter und Ingeni
eure in ihren Jugendobjekten haben durch hervorragende Taten in der 
Produktion, im Kampf um hohe Produktivität und Effektivität, durch 
gute Leistungen auf allen Gebieten unseren Parteitag würdig vorbereitet.

Mit Genugtuung können wir heute feststellen, daß die Arbeiterklasse 
der Deutschen Demokratischen Republik, die Angehörigen aller Schichten 
ihre Verpflichtungen in Ehren erfüllt haben.

Seit dem VII. Parteitag der Sozialistischen Einheitspartei Deutschlands 
ist die Bewegung „Sozialistisch arbeiten, lernen und leben“ für die Arbei
terklasse und Hunderttausende Werktätige zu einer Schule der Befähi
gung und der Bewährung als sozialistische Produzenten und Eigentümer, 
als Träger der politischen Macht und Initiatoren der komplexen Ratio
nalisierung, als Wegbahner des geistig-kulturellen Fortschritts geworden. 
In dieser Bewegung stellt die Arbeiterklasse in Gestalt der sozialistischen 
Brigaden und Kollektive die Einheit von Politik, Ökonomie, Ideologie 
und Kultur wirksam her. Sie verwirklicht so auch ihre führende Rolle 
bei der Herausbildung der sozialistischen Lebensweise.

Die sozialistische Landwirtschaft hat große Erfolge errungen. Besonders 
durch die Kooperation nehmen die Genossenschaftsbäuerinnen und 
-bauern an einer großen Umwälzung der Produktion in der Landwirt
schaft und der Arbeits- und Lebensbedingungen in den Dörfern teil, die 
von weittragender Bedeutung für die Zukunft ist.

12


